

# 平凡的职业

原超

敬业是一种美德,乐业是一种境界。“敬业者,专心致志以事其业也。”

有这样一种人,不管在哪里都特别受欢迎!是的,“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”有这种“三个特别”精神的人,他们承压奋进、不畏艰难!他们直面挑战、突破自我!无论在哪里在什么岗位在关键时刻拉得出、用得上、顶得住、能攻关、能取胜的中流砥柱。

我单位职工秦润平就是这样一位党员同志,“既然选择了煤矿工作,就要干一行、爱一行、钻一行”。选择调入调度室工作的秦润平,刚开始工作时,他就暗暗告诫自己,要努力提高自己的业务水平,学习各种相关业务技术,并利用业余时间学习煤矿基础理论。因为煤矿调度是一个煤矿企业的大脑中枢神经,调度室发出的每一项命令事关全矿生产,没有基本的知识储备是无法下达正确的指令的,采、掘、机、运、通、地测等相关知识必须要有基本的掌握和了解。由于自身喜好钻研,几年的扎实工作之后,秦润平同志由于能力突出被光荣地任命为一名值班长。他知道这是组织对他的信任,之后他对待工作更加的认真严谨,在保证每日调度台账记录完整的前提下,还经常深入采掘一线工作面深刻调研,发现问题及时指出,为煤矿的安全生产保驾护航。

2020年初,由于视力模糊,他去医院检查查出患有大脑脂肪瘤,并紧急做了手术,暂时离开了调度岗位。但是他在术后恢复阶段依然挂念着调度室的工作,并叮嘱看望他的年

轻同志一定要对调度工作认真负责,对待本职工作,应当怀敬畏之心,专心、守职、尽责。

要精其术,不拘泥于以往的经验,不照搬别人的做法,力求做得更好,成为本行业的行家里手。人生不满百年,做的也就是那么些事。做一件事情,干一项工作,应该创造一流,力争优秀。要竭其力,对待事业要有愚公移山的意志,有老黄牛吃苦耐劳的精神,着眼于大局,立足于小事,真抓实干,务求实效,努力在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。要乐其业,对工作有热情、激情,始终保持良好的精神状态,把承受挫折、克服困难当作是对自己人生的挑战和考验,在克服困难、解决问题中提升能力和水平,在履行职责中实现自身的价值,在对事业的执著追求中享受工作带来的愉悦和乐趣。听着老同志的教导,在场的年轻人内心深处都对他竖起了大拇指。

其实在我们矿山中还有无数像秦润平这样的老同志,他们把青春奉献给了矿山,他们才是矿山的基石,他们对我们的矿山有着深厚的特殊情感。他们也为我们年轻人做出了榜样,忠诚,吃苦,敬业,担当,感恩,才是我们年轻人应有的正确价值观,最后再次向秦润平这样的老同志献上我们崇高的敬意!

作者单位 水峪煤业



庆祝中国共产党建党100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

党旗映矿山·奋进新征程·实干兴山西

# 精神

沈良明

要知道,我已经远离城市的喧嚣,到这个山村任“第一书记”几天了,怎么突然能做这样的梦呢?

吃过早饭,我带上村主任一起去村里的几个贫困户家。村主任说,老蔫是扶贫路上掉队的人,需要拉一把。

老蔫住在村东头的半山坡上,屋顶上、院墙上的杂草蔫耷着脑袋,在风中摇曳着枯黄的身子。

一进院,村主任便扯着嗓子喊:“老蔫!老蔫在吗?”

一个脑袋从掀开的门帘后探了出来,冲着村主任不紧不慢地说:“在咧!”

我们走进屋,屋子的北面有个小窗,光线就是从那儿射进来的。炕头摆着一台很多年前的双喇叭录音机,上面盖着一块发黄的布头。

一件皱巴巴的夹克套在那个叫老蔫的人身上,一双洗得没了绿色的解放鞋蹬在脚上,头发乱七八糟,花白相间,走路的时候东一晃西一颤,没有一点精气神。

我把目光从他身上移开,问:“你是蔫师傅吧?家里几口人哪?”

“就两个。”他点了点头,又扭头往后看了看,回答道。顺着他的目光,我才看清老蔫身后的被褥里还窝着个女人。

“他老伴。十多年前因为给庄稼打农药过敏害了病,全国各地东看西瞧,钱花不少,后来竟瘫在床上,老蔫在家守着老

伴,出不去,就种几亩坡地,把个日子过得一塌糊涂。”村主任和她摆了下手,算是打了招呼。

“蔫师傅,现在全村人的日子红红火火,咱这种日子不行啊,得想法干点什么挣点钱,把老伴的病治一治,日子也往红火过啊!”

“出不去。”老蔫的回答让我捉摸不透。不过我想,不管他想干不想干,我必须像那个梦中的陪跑人,拉着他也要干。

不多时日,镇上通知说有一笔扶贫款要发放,担心贫困户把扶贫款当成救济款给花了,收不到扶贫的效果,要求精准扶贫发放实物。

“你,怎么能这样?这是给你的扶贫羊,改变你命运的羊,你怎么把它炖了?”我愤愤地走了。

回到村委,我马上打电话把村委一班人叫来开会,说了老蔫的事。村主任却说,我也才听说,老蔫那天把羊赶出院,出去放风,突然想起没给老伴准备开水,就返回去把暖壶放到老伴炕头,也就几分钟的时间,回来发现羊不见了,一直到黑也没找到。第二天天亮又去找,远近的山沟都找遍了也没找到,人像疯了似的。

那个会后来开成了补救会。大家商量,老蔫有养羊经验,一只羊是赶,一群羊也是放。不如给他把规模搞大一点,成立



# 三组镜头

王昀凤

## 镜头一

在一座豪华大酒店,陈设金壁辉煌,却没有很多人光顾,可能是因为订餐费用太高。出入的人个个衣冠楚楚,像是高收入阶层的人。

在一个高档的桌子前(椅子是用金子雕刻的,桌子上的苔布是丝绸的,碗筷是银制的),两个人在一边饮酒,一过用餐,一边在聊天,桌上的菜很丰盛,也很名贵,两个人根本吃不完。

一个女人说:“李科长,咱们是多少年的老朋友了。”另一个男人皮笑肉不笑地说:“是啊,小张,咱们从小在一起玩,我现在还记得你小时候的样子。”女人笑得很不自然:“您小时候就很了不起。”“哪里,哪里……”男人一直在寒暄,摆足了领导的派头,女人看起来有些自卑,仿佛因为有所求于人而抬不起头。“您请喝茶。”女人敬地把茶端给男人,“不了,您先……”男人在客套……上帝为了探访民情,来到了这家酒店,听到了他们之间的谈话,他们并不像是多年的老朋友,没有那份亲切,完全是刚刚认识的样子,仿佛隔着一座山那么遥远。上帝觉得很诧异,随手打开时光宝镜,让这两个人回到孩提时期。

## 镜头二

在一座美丽的梅林,真诚的阳光照耀着朵朵梅花,梅花的脸是粉扑扑的,像纯真的孩子的脸。梅林一眼望不到边,和天际相连。

两个小孩子(就是在饭店吃饭的那两位朋友)在梅林里嬉戏,小女孩拿着一枝青梅,在林子里快乐地跑着,脸上洋溢着童真。“你来追我呀!”她冲着男孩挥抖手。“我很快就追到你了!”男孩骑着竹马,拼命地向女孩追去。可能是竹马太慢,他怎么也追不到女孩。但两个人感觉很亲昵,幸福流淌在他们的笑容里。

一个养羊合作社,把村里零散家庭养的羊集中起来让老蔫喂养,将来利润分成,也算是拉老蔫一把。

这个想法很快得到扶贫办的支持。合作社挂牌的时候,老蔫不蔫了,剪耳朵剪尾巴染色做记号,围着一群羊跑前跑后。还穿了一件老羊皮袄,把一根放羊鞭挥得啪啪作响,在县电视台的镜头下,露了一把脸。

我偷偷关注着老蔫和他的羊,村民也关注着老蔫和他的羊。老蔫对垫土、喂食、放养、接生、防病治病确实实在行,一年不到规模就扩大到几十只。

第二年年底,我驻村扶贫任期满了。离开山村的时候,老蔫从后面追上来,精

“咱们现在一起玩,长大了也一起玩,好吗?”“好啊!咱们永远是好朋友。”“拉钩,上吊,一百年不许骗人。”“骗你我是小狗。”爽朗的笑声在梅林里徘徊,两个四五岁的孩子曾这样发誓。

上帝的眼睛湿润了,为这份无坚不摧的友情,他不愿再看下去,关上了时光宝镜。

## 镜头三

豪华酒店里灯光通明,舒缓悠扬的音乐《友谊天长地久》响起,两个人却没有认真聆听,他们在谈论着什么。

“您是科长,我们很仰慕您!”女人一脸谄媚。“哪里,哪里!”男人格式化的寒暄,“我想把我弟弟调到你们单位财务科,行吗?他是学会计的,毕业了一直没有工作。”女人一直在恳求。“这个嘛……”男人用手指弹着大腿,一脸不屑,“我只是个科长,这些事我管不了。”“可您可以帮我向上级疏通疏通呀!”女人很忐忑。“我的面子哪有那么大。”男人的话里透着冷漠,“孝敬您的,10000元,女人掏出一达钱,哆哆嗦嗦地递给男人,仿佛是自己所有的家当,事成之后还有10000元孝敬!”男人的眼睛里闪烁着光芒:“其实这件事并不难,我跟领导说说,下星期一让你弟弟来我们单位上班吧。”“好的,谢谢您!”女人伸出手来想握男人的手,男人只是把桌上的钱拿起,然后吃了一口桌上的鲍鱼,便匆匆离开了,账是女人结的,结完账她的包空了……

上帝看到这一幕,不禁感慨,世界上纯真的友谊竟经不起功名利禄的诱惑。钱真的是万能的吗?为什么钱比感情更有力量?于是他拿起魔棒施法,让这对朋友永远没有朋友,却给了他们一大笔永远花不完的钱。

上帝嘴角浮着一丝微笑,离开了。

作者单位 生活服务公司

神抖擞,仿佛就是我梦中使劲往前追赶的那个人。“书记,合作社的一百多只羊,从早上叫到现在,舍不得你呢,你回去看看吧!”

“老蔫,两年时间你就在扶贫路上追上来,这猛劲,哪里还是老蔫?以后我们要给你改姓了。”我调侃道。

“书记,他本来就不姓蔫。他姓郇,山里人文化低,秀才不识半旁,再说,也是他自己把日子过蔫了,活得没精气神,人们才叫他老蔫。”边上的村主任说。

“我这一脱贫,人也精神了,以后,看谁还敢叫我老蔫。”老郇说这话时腰杆挺得很直。

作者单位 工程建设公司